
 
 

ਅਕਾਦਿਮਕ ਸਾਲ 2024-25 

ਿਵਸ਼ਾ- ਰਾਜਨੀਤੀ- ਸ਼ਾਸਤਰ 

ਸ਼�ੇਣੀ- ਬਾਰਵ� 

ਮਾਡਲ ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ 

 
ਸਮ�: 3ਘੰਟ ੇ                        ਕੁੱ ਲ ਅੰਕ:80 

ਭਾਗ-ੳ 

ਨĄ ਟ:  ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਦੇ 4 ਭਾਗ ਹਨ ਿਜਨ� ਿਵੱਚ ਕੁੱ ਲ 6 ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ। ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ ਉਪ-ਭਾਗ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ 

ਹਦਾਇਤ� ਹਰ ਭਾਗ ਦੇ ਅਰੰਭ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਹਦਾਇਤ� ਅਨੁਸਾਰ ਹੀ ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਹੱਲ ਕਰੋ।  

ਪ�ਸ਼ਨ-1   ਸਾਰੇ ਵੀਹ ਉਪਭਾਗ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ।           1X20=20 

I.  ਆਧਿੁਨਕ ਰਾਜਨੀਤੀ ਸ਼ਾਸਤਰ ਿਵੱਚ “ਫ਼ੀਡ ਬੈਕ ਲੂਪ ਿਵਵਸਥਾ ਦਾ ਸੰਕਲਪ / ਧਾਰਨਾ ਿਕਸ ਰਾਜਨੀਤਕ 

ਿਵਦਵਾਨ ਦੀ ਦੇਣ ਹੈ। 

 ੳ) ਜੀ.ਏ.ਅਲਮੰਡ    ਅ) ਰੋਬਰਟ ਡਾਹਲ 

 ੲ) ਹਾਰਲਡ ਲਾਧਵੈਲ    ਸ) ਡਿੇਵਡ ਈਸਟਨ 

II. ਜੌਹਨ ਲੌਕ, ਐਡਮ ਸਿਮੱਥ ਅਤੇ ਜਰਮੀ ਬ�ਥਮ ਨਾਮੀ ਿਵਚਾਰਕ ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਿਵਚ� ਉਦਾਰਵਾਦ ਦੀ ਿਕਹੜੀ 

ਧਾਰਾ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹਨ? 

 ੳ) ਪਰੰਪਰਾਵਾਦੀ /ਪੁਰਾਤਨ ਉਦਾਰਵਾਦ  ਅ) ਮਾਰਕਸਵਾਦੀ 

 ੲ) ਆਧਿੁਨਕ ਉਦਾਰਵਾਦ    ਸ) ਨਵ-ਉਦਾਰਵਾਦ 

III.  ਲੋਕ ਸਭਾ, ਰਾਜ ਸਭਾ ਅਤੇ ਸੂਿਬਆ ਂਦੀਆਂ ਿਵਧਾਨ ਸਭਾਵ� ਦੀਆ ਂਚੋਣ� ਵੱਚ ਵੋਿਟੰਗ ਕਰਾਉਣ ਦੀ ਿਜ਼ੰਮੇਵਾਰੀ 

ਿਕਸ ਸੰਿਵਧਾਨਕ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਹ?ੈ 

 ੳ) ਭਾਰਤ ਦਾ ਘੱਟ-ਿਗਣਤੀ ਕਿਮਸ਼ਨ ਅ) ਪ�ਧਾਨ ਮੰਤਰੀ 

 ੲ) ਭਾਰਤ ਦਾ ਚੋਣ ਕਿਮਸ਼ਨ  ਸ) ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਸਬੂਾਈ ਚੋਣ ਕਿਮਸ਼ਨ 

IV. “ਪ�ਸ਼ਾਸਿਨਕ ਅਿਧਕਾਰੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਤ� ਦੂਰੀ ਬਣਾਕ ੇਰੱਖਦੇ ਹਨ।“ ਨੌਕਰਸ਼ਾਹ� ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਤ� ਬਣਾਈ ਇਸ 

ਦੂਰੀ ਨੰੂ ਕੀ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ? 

 ੳ) ਅਨਾਿਮਕਤਾ    ਅ) ਿਨਰਪੱਖਤਾ 

 ੲ) ਤਰਤੀਬਵਾਰ ਸੰਗਠਨ   ਸ) ਿਨਯੁਕਤੀ ਦਾ ਅਧਾਰ ਯੋਗਤਾ 

V. ਲੋਕ� ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਇਆ ਿਗਆ ਸਮੂਹ ਜੋ ਸੰਗਠਤ ਹੋ ਕੇ ਸੱਤ�ਾ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਸਮਹੂ ਨੰੂ ਕੀ 

ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹ ੈ? 

 ੳ) ਦਬਾਅ ਸਮੂਹ   ਅ) ਕਲੱਬ 

 ੲ) ਸੰਸਦ    ਸ) ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਾਰਟੀਆ ਂ

VI. ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਲੋਕਤੰਤਰੀ ਗਠਜੋੜ (N.D.A- NATIONAL DEMOCRATIC ALLIANCE) ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਿਕਹੜਾ 

ਰਾਜਨੀਤਕ ਦਲ / ਪਾਰਟੀ ਕਰ ਿਰਹਾ ਹੈ ? 

 ੳ) ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ  ਅ) ਭਾਰਤੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕ�ਗਰਸ 

 ੲ) ਬਹਜੁਨ ਸਮਾਜ ਪਾਰਟੀ  ਸ) ਆਮ-ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ 

  



VII. ਕੋਈ ਧਾਰਿਮਕ ਸਮਹੂ ਜਦ� ਆਪਣੇ ਧਰਮ/ਿਫਰਕੇ ਦੀ ਭਲਾਈ ਦੇ ਕਾਰਜ ਤ� ਅੱਗੇ ਲੰਘਕੇ ਨਫ਼ਰਤ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ 

ਦੀ ਬਹੁ-ਧਾਰਿਮਕ ਅਤੇ ਅਨĂ ਕਤਾ ਿਵੱਚ ਏਕਤਾ ਦੇ ਿਸਧ�ਤ ਨੰੂ ਕੱਟੜਤਾ ਰਾਹੀ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰਦਾ 

ਹ� ਉਸ ਪ�ਿਵਰਤੀ/ਿਕਿਰਆ ਨੰੂ ਕੀ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹ ੈ? 

 ੳ) ਖਤੇਰਵਾਦ    ਅ) ਭਾਸ਼ਾਵਾਦ 

 ੲ) ਸੰਪਰਦਾਇਕਤਾ   ਸ) ਜਾਤੀਵਾਦ 

VIII. ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਪੰਚਾਇਤੀ ਰਾਜ ਕਦ� ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ? 

 ੳ) ਸੰਨ 1950    ਅ) ਸੰਨ 1994 

 ੲ) ਸੰਨ 1966    ਸ) ਸੰਨ 1988 

IX. ਅਿਜਹਾ ਖੇਤਰ/ਇਲਾਕਾ ਜੋ ਪ�ਡ-ੂਖੇਤਰ ਤ� ਸ਼ਿਹਰੀ ਖੇਤਰ ਿਵਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਿਰਹਾ /ਬਦਲ ਿਰਹਾ ਹੋਵੇ। ਉਸ 

ਖੇਤਰ ਦੀ ਸ਼ਿਹਰੀ ਸਵੈ-ਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਕੀ ਨ� ਹੁੰ ਦਾ ਹ ੈ? 

 ੳ) ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ   ਅ) ਨਗਰ-ਿਨਗਮ 

 ੲ) ਬਲਾਕ ਸੰਮਤੀ   ਸ) ਿਜ਼ਲ�ਾ ਪਿਰਸ਼ਦ 

X. ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜੀ ਦਲ ਪ�ਨਾਲ਼ੀ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ? 

 ੳ) ਇੱਕ ਦਲ ਪ�ਨਾਲੀ   ਅ) ਬਹੁ-ਦਲ ਪ�ਨਾਲੀ 

 ੲ) ਦੋ ਦਲ ਪ�ਨਾਲੀ   ਸ) ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਪ�ਨਾਲੀ 

XI. ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਏਕੀਕਰਨ ਦੀ ਲਈ ਿਕਹੜੀ ਿਵਧੀ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਹੈ? 

 ੳ) “ਏਕਤਾ ਿਵੱਚ ਅਨĂ ਕਤਾ”  ਅ) ਬਹੁ-ਿਗਣਤੀ ਪ�ਭੂਤਵ 

 ੲ) “ ਅਨĂ ਕਤਾ ਿਵੱਚ ਏਕਤਾ”  ਸ) ਘੱਟ ਿਗਣਤੀਆਂ ਨੰੂ ਕੌਮੀ ਬਰਾਬਰੀ 

XII. ਕੋਈ ਦੋ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਦਲ�/ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਨ� ਿਲਖੋ। 

XIII. ਸੰਨ 2024 ਿਵੱਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ ਚੋਣ� ਿਕੰਨਵ� ਵਾਰ ਹੋਈਆਂ ਸਨ ? 

XIV. ਸੀਤ ਯੁੱ ਧ ਸਮ� ਭਾਰਤ ਨĂ  ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਅਤੇ ਸੋਵੀਅਤ ਸੰਘ ਨਾਮੀ ਗੁੱ ਟ�/ਸਮੂਹ� ਤ� ਦੂਰੀ ਬਣਾਈ । 

ਭਾਰਤ ਦੀ ਉਸ ਨੀਤੀ ਨੰੂ ਕੀ ਨਾਮ ਨਾਲ ਜਾਿਣਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ? 

XV. ਸਾਰਕ (SAARC) ਭੂਗੋਿਲਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਿਕਹੜੇ ਮਹ�ਦੀਪ ਦੇ ਿਕਹੜੇ ਿਹੱਸੇ ਦਾ ਖੇਤਰੀ ਸੰਗਠਨ ਹੈ। 

XVI. “ਮਕੈਮੋਹਨ ਲਾਈਨ”  ਿਕਹੜੇ ਦ ੋਦਸ਼ੇ� ਦਰਿਮਆਨ ਸਰਹੱਦ ਬਣਾ�ਦੀ ਹ ੈ? 

XVII.  ਸੰਨ 2008 ਿਵੱਚ ਭਾਰਤ ਨĂ  “ਪ�ਮਾਣੂ ਸਮਝੌਤਾ 123” ਿਕਹੜੇ ਮਲੁਕ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਸੀ ? 

XVIII. ਮਨੱੁਖੀ ਅਿਧਕਾਰ� ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਿਕਸੇ ਗੈਰ-ਸਰਕਾਰੀ ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਨ� ਿਲਖ।ੋ 

XIX.  ਹਿਥਆਰ� ਤ� ਰਿਹਤ ਜ� ਹਿਥਆਰ� ਨੰੂ ਖਤਮ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਨਵ� ਹਿਥਆਰ� ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ‘ਤੇ ਰੋਕ ਲਾਉਣ ਨੰੂ 

ਅੰਗਰਜ਼ੇੀ ਿਵੱਚ ਕੀ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹ ੈ? 

XX. ਆਜ਼ਾਦੀ ਤ� ਬਾਅਦ ਪਾਿਕਸਤਾਨ ਭਾਰਤ ਦੇ ਪਰੂਬ ਅਤੇ ਪੱਛਮ ਵੱਲ ਦੋ ਭਾਗ� ਿਵੱਚ ਵੰਿਡਆ ਿਗਆ। ਸੰਨ 

1971 ਿਵੱਚ ਭਾਰਤ ਦੇ ਪੂਰਬ ਿਵਚ ਿਕਹੜਾ ਨਵ� ਮੁਲਕ ਬਿਣਆ ਸੀ ? 

 
ਭਾਗ-ਅ 

 
 ਪ�ਸ਼ਨ-2 �ਪ-ਭਾਗ� ਿਵੱਚ� ਕਈੋ 6 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰਨĂ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ। ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦਾ �ਤਰ 60 ਤ ੋ75 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ 

ਿਲਖਣਾ ਉਿਚਤ ਹੋਵੇਗਾ ।                                     4X6=24 

 
 I ਲੋਕਤੰਤਰ ਿਵਚ ਲੋਕਮਤ ਨੰੂ ਿਕਵ� ਪ�ਗਟ (ਪੇਸ਼ ਜ� ਿਵਅਕਤ) ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ? 

II. ਰਾਜ ਅਤ ੇਰਾਜਨੀਤਕ ਪ�ਨਾਲ਼ੀ ਿਵੱਚ ਅਸ� ਅੰਤਰ ਿਕਵ� ਦਰਸਾ ਸਕਦੇ ਹ� ? 

III. ਸਮਕਾਲੀ ਉਦਾਰਵਾਦ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ। ਇਸਦੀਆ ਂਕੋਈ ਦੋ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵ� ਿਲਖ।ੋ 



IV. ਵਾਧੂ ਮੁੱ ਲ ਦੇ ਿਸਧ�ਤ ਦਾ ਅਰਥ ਉਦਾਹਰਣ ਸਿਹਤ ਸਮਝਾਓ। 

V. ਮਹਾਤਮਾ ਗ�ਧੀ ਅਨੁਸਾਰ ਉਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਸਾਧਨ� ਦਰਿਮਆਨ ਿਕਹ ੋਿਜਹਾ ਸਬੰਧ ਹ ੈ? 

VI. ਰਾਜਨੀਤਕ ਕਾਰਜਪਾਿਲਕਾ ਅਤੇ ਸਥਾਈ ਕਾਰਜਪਾਿਲਕਾ ਤ ੋਅਸ� ਕੀ ਸਮਝਦੇ ਹ� ? 

VII. ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਿਵਰਧੋੀ ਿਧਰ ਦੀ ਭੂਿਮਕਾ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ 

VIII. ਦਬਾਅ ਸਮਹੂ� ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਦਲ� ਿਵਚ ਸਮਾਨਤਾਵ� ਅਤੇ ਅਸਮਾਨਤਾਵ� ਸਮਝਾਓ। 

IX. ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੰੂ ਪੇਸ਼ ਵੰਗਾਰ� ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
 

ਭਾਗ-ੲ 

 

ਨĄ ਟ: ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦਾ �ਤਰ ਿਲਖੋ।            3x8=24 

ਪ�ਸ਼ਨ:3. ਸੰਸਦੀ-ਸ਼ਾਸਨ ਪ�ਨਾਲ਼ੀ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹ?ੈ ਭਾਰਤ ਿਵਚਲੀ ਸੰਸਦੀ-ਸ਼ਾਸਨ ਪ�ਨਾਲ਼ੀ ਦੀਆਂ ਿਵਸ਼ਸ਼ੇਤਾਵ� ਦਾ 

ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ                 (3+5=8) 

          

    ਜ� 

 ਸੱਿਤਆਗ�ਿਹ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਇਸਦੀਆਂ ਿਵਧੀਆ/ਂਢੰਗ� ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ                         (3+5=8) 

   

ਪ�ਸ਼ਨ:4. ਿਪੰਡ ਦੀ ਪੰਚਾਇਤ ਿਕਵੇ ਚੁਣੀ ਜ�ਦੀ ਹ?ੈ ਿਪੰਡ ਦੀ ਪੰਚਾਇਤ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤ ੇਜ�ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਾਰਜ� ਦਾ 

ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ                 (3+5=8)  

      ਜ� 

 ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਪਾਿਕਸਤਾਨ ਦੇ ਆਪਸੀ ਸੰਬੰਧ� ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ 

 

ਪ�ਸ਼ਨ:5. ਿਵਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਭਾਰਤ ਦੀ ਿਵਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਦ ੇਪ�ਮੁੱ ਖ ਿਸਧ�ਤ� ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ।      (3+5=8)

 ਜ� 

ਨੌਕਰਸ਼ਾਹੀ ਦਾ ਅਰਥ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀਆਂ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵ� ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ                      (3+5=8)

    
 

ਭਾਗ-ਸ 

 

 ਪ�ਸ਼ਨ-6 ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਪੈਰ�ਾ ਪੜ� ਕ ੇਅੱਗੇ ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਲਖ:ੋ-       2X6=12 

ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੇ ਸੰਚਾਲਨ ਲਈ ਸੰਿਵਧਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸੰਸਥਾਵ� ਦਾ ਢ�ਚਾ ਿਤਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

ਸੰਿਵਧਾਨ ਹੀ ਰਾਜ ਦੀ ਸੱਤ�ਾ ਅਤੇ ਕਾਰਜ, ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਕਾਰਜ �ਪਰ ਲੋਕ� ਦੇ ਅਿਧਕਾਰ� ਰਾਹ� ਰੋਕ� 

ਵੀ ਲਗਾ�ਦਾ ਹ।ੈ ਜਾਤ, ਖਤੇਰ, ਭਾਸ਼ਾ ਧਰਮ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਿਜਰੀਆ ਂਪਛਾਣ� ਵਾਲੇ ਲੋਕ� ਅੰਦਰ ਨਵ� ਿਕਸਮ ਦੀ 

ਨਾਗਿਰਕ-ਪਛਾਣ ਦੀ ਿਸਰਜਣਾ ਕਰਨਾ ਸੰਿਵਧਾਨ ਲਈ ਅਿਹਮ ਿਰਹਾ ਹ ੈ । ਰਾਜ ਦੀਆ ਂਨਜ਼ਰ� ਿਵੱਚ ਅਸ� 

ਕਾਨੰੂਨੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ� (Legel Personalities) ਹ� । ਸਾਡੀਆਂ ਜਾਤ, ਧਰਮ, ਭਾਸ਼ਾ, ਖੇਤਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪਛਾਣ� ਨੰੂ 

ਓਹਲੇ ਕਰਕੇ ਅਿਧਕਾਰ ਅਤੇ ਕਰਤੱਵ ਕ�ਦਰ-ਿਬੰਦੂ ਹਨ। ਸੰਿਵਧਾਨ ਅਿਜਹਾ ਕਰਿਦਆਂ ਵੀ ਅਨĂ ਕਤਾ ਿਵੱਚ 

ਏਕਤਾ ਦੇ ਿਸਧ�ਤ ਨੰੂ ਅੱਖ� ਪਰਖੇੋ ਨਹ� ਕਰਦਾ । ਸੰਿਵਧਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸੱਿਭਆਚਾਰਕ, ਧਾਰਿਮਕ ਅਤ ੇਭਾਸ਼ਾਈ 

ਸਮਹੂ� ਦੀ ਰਖਵਾਲੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸੰਿਵਧਾਨ ਰਾਜ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੋਵ� ਤ� ਹੀ ਘੱਟ-ਿਗਣਤੀ ਕੌਮ� ਵੀ ਬਰਾਬਰ 

ਦੇਖ-ਰਖੇ ਕਰਦਾ ਹੈ । ਅਸਾਡਾ ਸੰਿਵਧਾਨ ਰਾਸ਼ਟਰ ਿਨਰਮਾਣ ਅਤੇ ਸਮਾਿਜਕ ਤਬਦੀਲੀ ਦਾ ਕਾਰਜ ਨਾਲ-ਨਾਲ 

ਕਰਦਾ ਹੈ । ਸੰਿਵਧਾਨ ਿਨਰਮਾਤਾਵ� ਦਾ ਸਪੁਨਾ ਸੀ ਿਕ ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਿਵਧਾਨ ਇਸ ਦੀਆਂ ਰਾਜਨੀਤਕ ਲੋੜ� ਦੇ 



ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਮਾਿਜਕ ਲੋੜ� ਦੀ ਵੀ ਪਰੂਤੀ ਕਰੇ। ਅਸਾਡੇ ਮੁਲਕ ਿਵਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੰੂ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਿਸਧ�ਤਾ ਨੰੂ 

ਘਿੜਆ ਿਗਆ ਿਜਸ ਿਵਚ ਸਰਕਾਰ� ਦ ੇਢ�ਚਾ ਨੰੂ ਸੰਘਾਤਮਕ ਰੱਿਖਆ ਿਗਆ । ਉਦਾਰਵਾਦੀ ਅਿਧਕਾਰ� ਿਜਵ� 

ਮੌਿਲਕ ਅਿਧਕਾਰ ਿਜ਼ੰਮੇਵਾਰ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਜਵਾਬਦੇਹ ਸਰਕਾਰ ਜੋ ਲੋਕ� ਦੁਆਰਾ ਚੁਣੀ ਜਾਏਗੀ ਆਿਦ 

ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵ� ਨੰੂ ਸੰਿਵਧਾਨ ਿਵਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਿਗਆ । ਉਦਾਰਵਾਦੀ ਕਦਰ� ਕੀਮਤ� ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਗ�ਧੀਵਾਦੀ 

ਅਤ ੇ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵ� ਨੰੂ ਰਾਜ ਦੀ ਨੀਤੀ ਦੇ ਿਨਰਦੇਸ਼ਕ ਿਸਧ�ਤ� ਿਵਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਿਗਆ । 

ਸੰਿਵਧਾਨ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਤ� ਬਾਅਦ ਵੀ ਸਮ�-ਸਮ� ਤੇ ਸੰਿਵਧਾਨਕ ਸੋਧ� ਰਾਹੀ ਇਸ ਨੰੂ ਲੋਕ� ਦੀਆ ਂਲੋੜ� ਅਤੇ ਮੰਗ� 

ਦਾ ਹਾਣੀ ਬਣਾਇਆ ਿਗਆ। ਕਈ ਵਾਰ ਸਵਾਲ ਪੈਦਾ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ ਿਕ ਅਸ� ਸੰਿਵਧਾਨ ਦੀਆ ਂਆਸ� ਉਮੀਦ� ’ਤੇ ਖਰੇ 

ਉਤਰ ੇਹ�? ਇਸ ਦੇ ਹੱਲ ਸਾਨੰੂ ਲੋਕ� ਦੁਆਰਾ ਸਰਕਾਰ ਤ� ਕੀਤੀਆਂ ਜ�ਦੀਆਂ ਮੰਗ� ਅਤੇ ਇਹਨ� ਮੰਗ� ਪ�ਤੀ 

ਸਰਕਾਰ ਦ ੇਰਵੱਈਏ ਿਵਚਲੀ ਿਖੱਚਤੋਾਣ ਤ� ਲੱਗਦੀ ਹ।ੈ ਸਰਕਾਰ ਨĄ  ਲੋਕ�/ਨਾਗਿਰਕ� ਦੇ ਸਿਹਯੋਗ ਨਾਲ ਚੱਲਣਾ 

ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਲੋਕ ਕਦ ੇ ਵੀ ਇੱਕ-ਰੂਪ ਨਹ� ਹੁੰ ਦੇ। ਗਰੀਬ-ਅਮੀਰ, ਮਰਦ-ਔਰਤ, ਜਵਾਨ-ਿਬਰਧ ਆਿਦ 

ਿਵਲੱਖਣ ਅਤੇ ਬਹੁਤੀ ਵਾਰ ਆਪਸ ਿਵਰਧੋੀ ਸਮੂਹ ਹੁੰ ਦ ੇਹਨ। ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜਾਤ ਸਮਹੂ, ਵਰਗ� ਦੀ 

ਰਾਜਨੀਤੀ ਸੰਿਵਧਾਨ ਿਵਚਲੀਆਂ ਸਧੋ� ਲਈ ਿਜ਼ੰਮੇਵਾਰ ਬਣਦੀ ਹ।ੈ ਸੋ ਸੰਿਵਧਾਨ,ਸਰਕਾਰ ਆਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ 

ਸੰਸਥਾਵ� ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਲੋਕ� ਦੇ ਖੇਤਰੀ, ਧਾਰਿਮਕ, ਭਾਸ਼ਾਈ ਆਦੀ ਸਮੂਹ ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਿਵਲੱਖਣ ਰਾਜਨੀਤਕ 

ਪ�ਿਕਿਰਆ ਨੰੂ ਜਨਮ ਿਦੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਆਪਸੀ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਅਤੇ ਿਖਚੋਤਾਣ ਿਵਚ� ਹੀ ਭਾਰਤ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵੱਖ-

ਵੱਖ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਾਰਟੀਆ ਂ ਨੰੂ ਸੱਤ�ਾ ਦਾ ਸੁੱ ਖ ਬਖ਼ਸ਼ਦੀ ਹੈ। ਸੱਤਾ ਿਫਰ ਆਪਣੇ ਿਸਧ�ਤ� ਨਾਲ ਲੋਕ� ਦੀ ਮੰਗ� 

ਨਾਲ ਦੋ-ਚਾਰ ਹੁੰ ਦੀ ਹਾ। ਇਹ ਵਰਤਾਰਾ ਲਗਾਤਾਰ ਚਲਦਾ ਆ ਿਰਹਾ ਹ।ੈ 

1. ਰਾਜ ਨਾਗਿਰਕ� ਨੰੂ ਿਕਹੜੀ ਪਛਾਣ ਬਖ਼ਸ਼ਦਾ ਹ?ੈ 

2. ਕੀ ਭਾਰਤ ਇੱਕ ਧਰਮ ਨੰੂ ਮੰਨਣ ਵਾਲਾ ਦੇਸ਼ ਹ?ੈ 

3. ਮਸਦੌਾ ਕਮਟੇੀ ਦੇ ਿਕੰਨĂ  ਮ�ਬਰ ਸਨ ਅਤੇ ਚੇਅਰਮਨੈ ਕੌਣ ਸਨ? 

4. ਕੀ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੋਹ� ਇੱਕ ਹੀ ਹੁੰ ਦੇ ਹਨ ? 

5. ਰਾਜਨੀਤਕ ਪ�ਿਕਿਰਆ ਕੀ ਹੰੁਦੀ ਹ?ੈ 

6. ਸਮਾਜਵਾਦੀ, ਗ�ਧੀਵਾਦੀ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵ� ਸੰਿਵਧਾਨ ਦੇ ਿਕਹੜੇ ਿਹੱਸੇ ਿਵੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ? 

   

  

 


